

行善

時間: 30 分鐘

【前言】

相信各位走在街上的時候，或多或少都會遇到一些人向您要錢。您都如何處理？神要我們行善，可是許多人拿這些錢去買菸酒，我們豈不是變相的害了他？

後來我學會一招，如果他用的藉口是肚子餓，如果我有時間，我就會帶他們去吃飯，有一次我帶一位去吃麥當勞，然後發現他原來參加過戰爭。如果他要買火車票，你要在窗口買，不能在機器上買，因為機器上買的票他可以拿去退票然後換錢。

可是我也碰過，要我買日本壽司不然就不吃的，也碰過，和我要錢的時候耳朵上夾著香菸，這個時候我會選擇不要幫他們買，但是我會和他們建立關係，為他們禱告。有的時候真的有些人有需要，我的一個朋友，現在也是傳道人，有一次忘記帶錢，沒有足夠的錢坐車回家，真的有好心人給他錢回家。

這些只是一些例子，但是在現在這個時代，行善是越來越需要智慧了。還有這麼多的團體，基督教的，和非基督教的，我們應當如何分配我們的金錢和時間？我們應當如何落實耶穌給我們「愛鄰如己」的教訓？

1. 誰是我的鄰舍？

25_有一個律法師起來試探耶穌，說：「老師！我該做甚麼才可以承受永生？」 26_耶穌對他說：「律法上寫的是甚麼？你是怎樣念的呢？」 27_他回答說：「你要盡心、盡性、盡力、盡意愛主—你的神，又要愛鄰如己。」 28_耶穌對他說：「你回答得正確，你這樣做就會得永生。」 29_那人要證明自己有理，就對耶穌說：「誰是我的鄰舍呢？」

律法師試探耶穌

律法師在當時是教以色列人摩西五經的，也就是舊約的律法書，是人們的很尊重的對象，好像現在的法律專家一樣。這個人問耶穌說，「老師！我該做甚麼才可以承受永生？」

首先你會覺得奇怪，如果他是律法師，平常都是別人問他，他為什麼要來問耶穌？如果我們看 25 節前

半，這裡他是要來試探耶穌，所以我們知道，他其實心裡有一個答案，他所問的這個問題，是當時的熱門話題，所以他想要聽聽耶穌的答案，有沒有甚麼把柄沒有。耶穌遇到這樣的人，他的回答都是充滿智慧，所以他不答，他反問，你自己是律法師，你告訴我，律法書上面是怎麼寫的。從他的回答中，我們知道他真的胸有成竹，很有自信的感覺，**他回答說：「你要盡心、盡性、盡力、盡意愛主—你的神，又要愛鄰如己。」**

這個答案，就是說要一心一意愛神，還有愛鄰舍。**28_耶穌對他說：「你回答得正確，你這樣做就會得永生。」**

愛是要行出來的

首先我們看見，律法師問，做甚麼才能得永生，耶穌說，這樣做就會得永生。所以愛心是要行出來的。有善心，沒善行，不是真善。有善行，沒善行，是偽善。所以善心和善行不可分。耶穌的意思是，如果真的有人可以一心一意的愛神愛人，這樣子的人就完全了律法，可是我們知道除了耶穌，沒有人可以做得好。如果我是律法師，我當時可能就會想，那誰能得永生呢，沒有人可以這樣愛神？但是律法師很聰明，會鑽空子，爲了自己站的住腳，**29_那人要證明自己有理，就對耶穌說：「誰是我的鄰舍呢？」**他在這裡要證明自己有理，有甚麼理？鄰舍可以是鄰居，可以是以色列人，有可能有不同的解釋，他希望這樣問，因爲他已經把人分類，有些人我們要愛他好像自己，但是有些人我們可以不用愛。所以他**這是一個有問題的問題。他的問題就把他自己的問題問出來了。**他在問的時候，他要知道的，是那些不是他的鄰舍所以他不用去愛，這也讓他更容易的遵行律法。常常我們解釋聖經，都會解釋成對我們有利的，不會解釋成對我們有要求的，這個律法師就是犯了這個毛病。

鄰舍就是所有的人

耶穌接下來就說了一個寓言，來告訴這個律法師他的問題。這寓言說到一個人從耶路撒冷去耶利哥，這段路大概有近 30 公里，很不平靜的一段路。被強盜搶光了還被打個半死。祭司和利未人都沒有理他，反而有一個撒瑪利亞人幫助他。這個寓言有很大的諷刺性質。如果說有誰最應該救這個人的話，應該就是祭司或是利未人，因爲祭司是以色列人中最親近神的，而利未人也是在聖殿裡面工作的，都應該是最聖潔的。可是這裡卻說到他們走過去了，沒有愛心去救這個人。而撒瑪利亞在以色列的北邊，以色列人和撒瑪利亞人關係不好，好像是仇敵。所以寓言中的撒瑪利亞人所做的就很不可思議，幾乎在現實社會不可能發生的情況。耶穌之後問誰是鄰舍，律法師看見撒瑪利亞人的善心善行，就說是這位，耶穌的意思是，你的鄰舍可以是你的仇敵，連你的仇敵你都要去愛。

如果我們反思自己，你會發現很多時候我們很快就給愛設下界限，有些人我們選擇不去愛，尤其是對我們不好的人。耶穌的意思是，愛沒有疆界。那麼你的愛心，你的善行，有沒有疆界？

我知道日本人在南京大屠殺的時候殺害了很多中國人，我就認識一個年輕人她的家人曾經被日本人迫害，所以她不喜歡看到基督徒為日本禱告。可是我要說一句話，耶穌也為日本人死，日本人也需要福音。所以我們要繼續為日本禱告，基督信仰最吸引人的地方是饒恕。行善在每一個人身上很不容易，很累。那行善的動力從何來，我們如何可以不累？

2. 行善的動力從何來？

30_耶穌回答：「有一個人從耶路撒冷下耶利哥去，落在強盜手中。他們剝去他的衣裳，把他打個半死，丟下他走了。 31_偶然有一個祭司從那條路下來，看見他就從另一邊過去了。 32_又有一個利未人來到那裏，看見他，也照樣從另一邊過去了。 33_可是，有一個撒瑪利亞人路過那裏，看見他就動了慈心， 34_上前用油和酒倒在他的傷處，包裹好了，扶他騎上自己的牲口，帶他到旅店裏去，照應他。 35_第二天，他拿出兩個銀幣來，交給店主，說：『請你照應他，額外的費用，我回來時會還你。』 36_你想，這三個人哪一個是落在強盜手中那人的鄰舍呢？」 37_他說：「是憐憫他的。」耶穌對他說：「你去，照樣做吧！」

第33傑說，動了慈心。所以行善的動力是從心而出的。我們不是因為害怕律法所以有這個動力，這種動力不長久，可是如果行善成為你的喜好，你就會時時充滿力量。喜歡釣魚的不會覺得釣魚是苦差事。但是問題來了，釣魚可以選擇不去，但是行善可以選擇嗎？如果可以，為什麼愛也是律法？律法就是命令，愛是一種命令？

有一個姊妹問過我一句話，Gary我不想愛怎麼辦，可是愛又是誠命，還是誠命中最重要的。那怎麼辦？可是我真的不想去愛，那麼我是不是可以不行善？答案是否定的，你有三個步驟：

1. 認罪悔改
2. 重新去做
3. 希望做的時候蒙神改變。

約翰一書4:7 親愛的，我們要彼此相愛，因為愛是從神來的。凡有愛的都是由神而生，並且認識神。

愛是從神而來的。所以我們沒有慈心的時候，還是要去做，希望在行善的同時，神重新給我們一個慈心。

3. 行多少善才足夠？

這裡其實有三種人。依需要幫助的人，一種是有能力但是不肯，一種是有能力也肯。這個肯其實不容易，33_可是，有一個撒瑪利亞人路過那裏，看見他就動了慈心， 34_上前用油和酒倒在他的傷處，包裹好了，扶他騎上自己的牲口，帶他到旅店裏去，照應他。 35_第二天，他拿出兩個銀幣來，交給店主，說：『請你照應他，額外的費用，我回來時會還你。』

所以這裡我們看見，他行善事是全面性的。

=>體力。血汗和傷口，臨時護士，扶他騎上自己的牲口。帶到旅店。

=>心理。不怕髒。

=>時間。不是只照顧一天，第二天拿出來，還會再來。

=>忍耐。從頭到尾。

=>經濟。錢也給了他了。

行多少善，幫人要幫到底，照顧要到完全。

全面的

我們在幫助人的時候，也需要全面的幫助，不是只照顧他身體的需要，而是要記得直接有靈魂和肉體的需要。耶穌醫治癱瘓病人，醫治身體，也醫治心理和靈魂。

例子：Compassion Australia

【結論】

1. 行善是給所有人。行善不能有界限、不能有疆界，對每個人行的。
2. 行善是從神而來。求神給一顆行善的心，是真實的，不是虛假的。
3. 行善是全面性的。不是只有靈魂，或是只有肉體，而是身心靈全面的幫助。
4. 行善不能忘記和神的關係。